



竹子作为一种环保可再生资源，具有强度高、韧性好、可塑性佳等特点，是替代塑料制品的选择之一。记者近日在云南一些竹资源丰富的地区采访时了解到，当地企业发展竹材加工，生产出笔架、拐杖、篮子、椅子等兼具观赏性和实用性的家具、日用品，不仅带动群众增收，也促进当地绿色发展。

在全球绿色转型与国家“双碳”战略深入推进的背景下，“以竹代塑”成为政策重点支持的方向。2023年，国家多部门联合印发《加快“以竹代塑”发展三年行动计划》，并发布“以竹代塑”主要产品名录（2023年版）。2025年7月，新版《“以竹代塑”主要产品名录》出台，将鼓励发展竹质包装、竹质服装类、竹安全防护器材、竹质可降解农用地膜等8个小类产品，覆盖领域更为广泛，分类体系更加科学严谨。

尽管使用竹制品是减少塑料使用的好方法，但在采访中有部分企业生产者坦言，“以竹代塑”实际推广并非一蹴而就。塑料产业发展时间久、规模庞大、产品丰富，消费者长期形成的塑料使用习惯也不易改变，只能循序渐进。当前，竹产品仍以传统加工为主，高技术含量、高附加值产品占比不足。与此同时，竹制产品企业规模小散，成品成本通常高于塑料制品，在市场上价格竞争力不足。

小竹子一头连着产业发展，一头连着低碳环保。让竹制品走进千家万户，还有很长的路要走，需要利用好我国丰富的竹资源，务实推动“以竹代塑”实现生态效益与经济效益的双赢。

以科技推动关键技术突破，夯实发展根基。竹材作为基础材料、工程材料，开发高附加值塑产品，需要突破资源培育、产品研发、装备制造等关键核心技术，加大竹材改性、竹纤维提取、竹基复合材料等研发投入。支持企业联合高校、科研院所建立产学研用协同创新平台，推动竹产业向高端化、智能化、绿色化升级。在竹资源富集区科学规划产业集聚区，培育扶持一批研发能力强、技术先进竹产业龙头企业，带动产业链上下游集聚发展，共享基础设施，提升规模效应。

以广泛替代拓展多元化应用场景，打开市场需求。新修订的目录将“以竹代塑”从日用消费、工业生产、建筑建材延伸至农林业生产，拓展了竹制品的应用范围。比如，浙江已将竹材应用于户外地板、护栏等市政设施，广东则探索竹缠绕复合材料在管道领域的应用。各地各企业可依照名录对产业发展的引领，在餐饮、玩具、服装、电子电器、农用地膜等领域加快产品研发、成果转化，探索催生更多实用好物。

以政策支持产业发展，加强宣传引导。产业发展离不开政策护航，各地可进一步完善“以竹代塑”相关标准体系，将竹制品纳入政府、学校、医院、酒店等优先采购目录，在生产要素上加大对企业的支持力度。依托科技活动周、全国科普日等，加大“以竹代塑”环保科普宣传，打造“以竹代塑”示范社区、示范学校、示范机关，通过多种渠道普及“以竹代塑”的环保价值，让更多公众了解竹制品、使用竹制品。

本版编辑 徐达 美编 夏祎

浙江义乌借春晚升级城市文旅

本报记者 李景



近期，中央广播电视台总台《2026年春节联欢晚会》公布分会场选址结果，浙江义乌成为4个分会场之一。作为“世界小商品之都”，春晚还未上演，义乌已捕捉到商机，及时推出“跟着春晚游义乌”旅游线路，凭借春晚分会场契机，一条融合商贸、文化与城市气质的体验线路日渐清晰，“买卖全球”的贸易枢纽如今也成为旅游网红打卡地。

清晨，游客涌入义乌全球数贸中心，开启独特的“进货式旅游”。在这里，购物不再是单纯的消费，而是沉浸于全球小商品海洋的探秘之旅。来自台州的游客王雅就是其中之一，她拖着一个空行李箱抵达，几个小时后，箱子里已塞满创意文具、精致饰品和潮流玩具。

午后，旅程转向城市的文化脉络。佛堂古镇里，古码头、明清老街与网红咖啡馆并存。浮桥边，红糖作坊飘出甜香，非物质文化遗产传承人现场演示制作技艺。在有着“联合国社区”之称的

鸡鸣山社区，来自也门的商人阿卜杜勒正带着新到的中国朋友品尝他家乡的蜜枣茶：“这里就像个微缩世界，走几步就能听到不同语言，看到不同肤色的人和谐相处。”

当夜幕降临，绣湖广场的“六义”文化主题灯光准时亮起。以节义、忠义、孝义、仁义、侠义、信义为篇章的光影故事，在古典建筑幕墙上流转，将“义乌精神”转化为可视体验。灯光秀散场后，人潮又汇入宾王夜市与稠州北路的美食星河，在热门的贝迪餐厅门外，等待品尝土耳其烤肉、阿拉伯烤饼的队伍蜿蜒数十米，空气中混杂着孜然、咖啡与异国香料的味道。

“这条由春晚分会场衍生出的体验线路，让游客的足迹从单一的‘采购动线’，拓展为一场触摸城市脉搏、感受开放包容气质的深度旅程。”义乌市文广旅体局相关负责人季心怡表示，从“游市场”到“游城市”的转变，正是义乌文旅融合战略精心培育

的成果，对义乌而言，春晚分会场的落地不只是一场文艺盛宴，更是一次优化城市品牌、催化文商旅深度融合的战略机遇。

“世界超市”的鲜明标签在奠定义乌商业地位的同时，也在某种程度上固化了外界对其“商贸城市”的认知。“今年的春晚为义乌提供了一个契机，向世界生动展示其‘有情有义’的文化内核与城市温度，从而将单一的‘商贸符号’系统性升级为有故事、有魅力、可体验的立体城市印象。”季心怡说。

文旅升级带来的最直接变化，发生在市场一线。“春晚加持让生意更好做了。”深耕国潮饰品行业多年的市场经营户王紫铜介绍，以前该店只做批发，客户来了选货就走，停留时间很短。现在因为有了“春晚概念”，顾客成了游客，店里的零售套餐和体验式购物也更受欢迎。可以说，文旅正借春晚之势，从消费端反向赋能，优化市场生态。

更深层的改变在于城市发展逻辑的转型。当前，义乌正努力从“世界超市”商品交易地，升级为集购物、美食、文化、休闲、社交于一体的“世界会客厅”，从传统的“货流经济”转向“人流经济”与“体验经济”。通过文旅创造深度体验和情感连接，义乌将过往短暂停留的“商务流量”，转化为愿意停留、消费和反复访问的“消费留量”，延长了价值链。

“不仅要抓住短期热度，更要将这份热度转化为城市发展的长久动能。”义乌市文广旅体局副局长史俊俊表示，短期来看，可通过开发春晚同款文创产品、推出特色文旅套餐等举措，将全国观众的瞬时关注转化为实际的客流量与消费订单，培育文旅消费新增长点；长期来看，围绕“跟着春晚游义乌”主题，不断焕新消费场景，丰富游览体验，通过开发沉浸式互动体验项目，引入常态化演艺和品牌首店，培育“美食+文旅”“节庆+文旅”等多元业态，进而构建购食游一体的“30分钟互动圈”。

“当全球观众透过春晚舞台看见义乌，他们感知的不仅有小商品缔造的商业奇迹，更有一座城市开放包容、紧抓机遇的时代精神。”史俊俊说，未来，义乌将紧抓契机，继续深化“商贸+文旅”融合模式，以“义乌好好逛”IP为为抓手推动文旅产业高质量发展，让“有情有义 世界义乌”的名片焕发新光彩。

各地新亮点

新疆塔城 稳就业就是保民生

“十四五”以来 塔城地区

城镇新增就业累计完成 9.1万人

持续保持城镇零就业家庭动态清零

新增创业 1.85万人

带动就业 3.38万人

释放创业带动就业倍增效应



优化公共服务

塔城地区始终把就业工作视为重要的民生工程。为此，该地区成立了就业工作领导小组，34家成员单位严格落实“服务行业发展，必须服务就业”等方面要求，协同推进就业工作，构建“融合协作、创业提能、保障兜底”的就业工作体系，以服务促就业，稳住就业基本盘。

“我们一手抓创业以扩大就业总量，一手抓技能培训以优化就业质量，同时筑牢人力资源、资金支持、权益保障三大基础，打通就业服务‘最后一公里’。”塔城地委副书记、行署专员阿依丁·托留汗告诉记者，“十四五”以来，塔城地区城镇新增就业累计完成9.1万人，持续保持城镇零就业家庭动态清零。

与此同时，塔城地区还精准对接市场用工与群众就业需求，有针对性地开展培训服务。塔城地区人社局就业促进科科长吴博介绍，塔城地区聚焦重点行业领域、重点人群，分层次、分类型、分渠道开展各类培训，确保求职者学得上、学得会、用得上。

夯实产业基础

产业兴，就业稳。“十四五”期间，塔城地区高质量发展迈出新步伐，2025年地区生产总值历史性突破千亿元大关，达1050.47亿元，同比增长5.3%。经济高质量发展，为稳就业奠定了坚实基础。

塔城地区行署常务副专员薛桂强介绍，塔城积极构建以矿产资源提质增效、新能源加速跃升、农畜牧业科技赋能、纺织服装延链强链、生物制造聚集发展为核心和以进出口扩产增能、文旅商贸品牌打造为支撑的“5+2”产业体系，全力建设“区强民富”的塔城，夯实保障和改善民生的物质基础，以产业稳就业。

新田生物科技（新疆）有限公司去年落户塔城，凭借塔城畜牧优势资源，以及毗邻

中亚、口岸物流通道便捷的优势，专注于新型湿法胶原蛋白肠衣生产、加工，填补了当地产业空白，发展前景良好。



图为塔城地区乌苏市人力资源集市招聘会现场。

任达志摄（中经视觉）

中亚、口岸物流通道便捷的优势，专注于新型湿法胶原蛋白肠衣生产、加工，填补了当地产业空白，发展前景良好。该公司副总经理陈建鹏告诉记者，自公司成立以来，累计提供就业岗位40多个，今年将扩大生产规模，届时就业岗位也将同步扩容。

新疆冠元牧业有限公司成立于2020年，是一家全产业链现代化食品企业，为塔城地区农畜牲业龙头企业。该公司人力资源工作负责人杨彩玲说，企业发展催生劳动力需求，已累计吸纳本地劳动力100多人，公司已与塔城职业技术学院建立校企合作关系，可吸纳符合条件的毕业生。

着眼于“5+2”现代化产业体系需求，塔城地区促进职业教育高质量发展，推动“产教融合、就业导向”实现新突破。塔城地委委员哈里别克·苏里坦说，塔城围绕产业需求打造职教特色专业，增强职业教育与产业的适配性。2020年到2025年，塔城职业技术学院在校生规模从不足300人增至4668人，专业设置从4个扩展到21个。

按照政府引导、企业为主、培训院校参与的原则，塔城地区延伸职业教育培养链条，2025年引导新疆裕鑫源纺织有限公司、乌苏四棵树煤炭有限责任公司、新疆钵施然智能农机股份有限公司等企业，聚焦企业发展需求，采取校企合作、工学结合联合育人模式，开展企业新型学徒制培训，推动技能人才队伍量质齐升。

塔城地区还把稳企业作为稳就业的基础，推出系列稳企业稳岗位减负组合政策，创新推行失业保险稳岗返还“免申即享”经办模式；依托大数据比对，实现企业无需跑腿、资金直达账户；为参保单位发放稳岗返还资金，用稳企业政策“减法”换取企业发展、稳定岗位“加法”。

营造创业氛围

塔城地区持续优化营商环境，积极培

育经营主体，鼓励以创业带动就业。“十四五”以来，全地区新增创业1.85万人，带动就业3.38万人，充分释放了创业带动就业的倍增效应。

塔城市疆趣食品坊创始人高琰，是名返乡创业大学生，她和同事共同研发了一款“奶酪包”，很快成为网红产品。在人社部门支持下，高琰积极参加各类创业大赛，并被新疆财经大学、新疆师范大学等高校聘为创业导师。如今，塔城市疆趣食品坊已累计吸纳50多名劳动力，间接带动就业500余人。

塔城市人社局业务一室主任葛婧说，塔城市不断加大对初创企业的支持力度，落实创业补贴、创业担保贷款等扶持政策，着力构建“创业培训、创业服务、创业孵化、创业活动”支持体系，鼓励创业者参加创业大赛，营造创业创新社会氛围，让更多的劳动者了解创业、参与创业、实现就业。

塔城地区乌苏市不断完善创业培训、创业担保贷款、创业补贴“三位一体”扶持体系，带动就业效应持续释放。“十四五”期间，累计创业成功3453户，带动就业6164人次。

作为乌苏市天喜家政服务有限责任公司负责人，康愉不仅创办企业，还培育“乌苏家政姐”劳务品牌，每年开展养老服务、育婴员等家政专业培训。康愉介绍，“乌苏家政姐”已形成品牌效应，2025年获自治区级劳务品牌称号，带动就业效果明显，其就业范围已不仅在本地，还向邻近的奎屯、独山子乃至乌鲁木齐等地延伸。

塔城地区托里县技工学校利用农户冬闲时节，同步举办育婴员培训班、网络创业培训班，村民可根据自身实际，选择提高就业技能或创业能力。村民古丽努尔·胡斯曼参加了网络创业培训班，她开心地说：“一直想创业，之前都是自己摸索，这次系统学习了网络直播基础知识，希望通过创业把家乡特色农产品卖到全国。”

内蒙古乌兰察布市集宁区

市文旅产业蓬勃发展，游客数量稳步增长。他们夏天看草原、火山，冬天来滑雪、过冰雪节，喜欢在当地品尝特色美食。我们的冰煮羊就是热门选项。”泽成冰煮羊乌兰察布总店负责人牛宝林介绍，随着春节假期的到来，冰煮羊有望再次迎来一波客流高潮。

品美食、购年货、尝年味……近日，在集宁区全球旅游购物商城一楼大厅里火热进行的“惠民年货节”让集宁区市民感到浓浓暖意。走进大厅，现场汇集集宁本地各类特色好物，从新鲜农特产品到地道老字号美

食，从精美非遗手作到实用家居用品，这里能够一站式满足市民置办年货的需求。“这次年货节办得好，我们既品尝了美食，也采购了一批年货，感受到了浓浓的年味。”集宁区市民杨建芳说。

集宁区商务局党组成员、副局长刘雁南告诉记者，随着春节来临，集宁区商务局紧抓季节消费特点，围绕“暖消费、暖服务、暖体验”，着力打造多元化消费场景，为市民与游客带来更有温度、更有活力的冬日生活体验；下一步，集宁区将继续优化消费环境、丰富消费供给、释放政策红利，让市民与游客能够在冬日里享受消费乐趣、感受城市温暖。

活力健

在泽成冰煮羊火锅店里，不少游客正感受特色火锅的魅力。“近年来，乌兰察布